

## 漫话江南:访谈著名历史地理学者葛剑雄教授

## 脉络藏在诗意图

■ 本报记者 竺大文 李娇伊

江南,一个富于诗意的词汇。有时,它离我们很近,就在周围的一草一木;有时,它离我们很远,躲藏在悠长的故事里。身处其中的我们,难免也会有“身在此山中”而不识其面目的时刻。

和葛剑雄教授谈江南,谈江南文化,我们探寻的是中国人最美好的栖居想象——那里有曲水流觞,有人间烟火,更有在全球化浪潮中依然跳动的古老基因。

葛教授在访谈中直指江南文化的核心、缘起和演变,让我们得以看见江南——它来自地理环境、历史机遇与人文智慧的深层互动。

## 江南文化的基因来自中原

记者:江南是我们耳熟能详的名词,作为历史地理学家,您会怎么来理解它?

葛剑雄:如果从地理沿革上说,江南这个地名,最早出现在秦代。但它的内涵,后来发生了变化。

秦汉时的江南主要是指现在江西、湖南的长江以南一带,江苏的长江以南被称为江东。后来,它所指的地域慢慢地东移。明清以来,狭义的江南是指苏浙的八府一州,即江苏苏州府、松江府(含上海县)、常州府、镇江府、江宁府、太仓州,浙江杭州府、嘉兴府、湖州府;广义的江南,泛指江苏、安徽两省长江以南与浙江钱塘江流域,江苏扬州一带以及江西长江以南数县。

记者:谈到江南,除了地理上的概念,往往还伴随着一种文化上的特殊意味。这是怎么发生的呢?

葛剑雄:我想强调的是,江南文化的主流还是传承自中华文明的核心——中原文化。现在我们可以找到的有关江南文化的记录,总是会追溯到中原的移民,比如史籍中“太伯迁吴”。当年董楚平先生曾经发表过论文,他研究后认为确实有一支族群,从山西的西南地区南迁,先到宁镇丘陵地带,然后再往平原。

记者:那么,这片土地上的早期文化,比如我们现在耳熟能详的良渚文化、上山文化,和现在所说的江南文化是否有一种联系呢?

葛剑雄:这方面很难找到比较确切的证据。当时他们还没有文字,距离江南这一带有文字记载的历史,中间隔着起码上千年。这些遗址又被掩埋于地下,到近现代才重见天日。从社会上层的文化构成来说,肯定是中断了。当然,



乌镇西栅夜景图 图源:视觉中国

这类文化有可能继续在民间延续,但这取决于留存人口的数量,也取决于他们及其后裔与外来移民的比例和实力消长,是一个值得继续探讨的话题。

记者:《史记》记载,越国人的祖先是西周的贵族。这可能是当地人的附会,不过确实证明了一种对中原文化的认同。

葛剑雄:如果客强主弱,土著文化会很快被移民文化所取代,当地的人们会自觉或不自觉地接受移民的文化,甚至去攀附它。

可以明确的是,当中原族群迁到这里时,原住民尚处于相对落后的状态。比如,他们仍然是断发文身。断发是一种简单粗放的生活方式。为什么文身?文身是为迷惑野兽,可见他们的生活环境。中原在这个时候已经开始讲究衣冠,要戴上帽子,体现一种衣冠礼仪。慢慢地,这些新习俗就会覆盖或者融合掉旧的习俗。

## 历史上的迁移是巨大的机遇

记者:从您的阐述中,我们可以大致了解到,江南这个名词所蕴含的这种独特的气息,来自于一种历史的碰撞。

葛剑雄:是的,中原文化到了南方,尤其在表达方式和形态上,变得更加丰富多彩了。

比如诗歌,风雅颂,都是起于北方,那么到了南方,魏晋时期,谢朓、谢灵运他们开始写起山水诗来,这就是一个新变化。他们这些人原来都是北方的大族,现在受到了江南山水的熏陶,产生了新的灵感。之后文人墨客来的越来越

多,还有了唐诗之路。

再比如书法,大篆小篆,原来肯定是北方先写起来的,但是到了江南,现在我们都应该知道王羲之的行书非常漂亮,明显受到江南环境的感染,对后世的影响非常大。

记者:您曾经特别提及,永嘉之乱后至南北朝末年、安史之乱后至五代末,靖康之乱后至元代,有过三次持续的、大范围、大规模的人口南迁,这是否可以看作江南文化逐步形成的节点?

葛剑雄:每一次迁移,江南地区都是最大的受益者,不仅增加了大量人口,而且吸纳了大批人才。

孔子的门徒中,来自南方的仅言偃一人,他也没有什么具体的事迹。到东汉时,江南才出现了有全国影响的学者王充,但王充祖籍魏郡元城,估计也是西汉期间南迁的。后来的文化名人就逐渐多起来了,唐宋八大家中,南方人就很多了。

到明清时期,江南在学术、教育、文学、艺术、工艺、出版等各方面的优势已无可争议,难以撼动,一直保持至近代,再未逆转。最有代表性的例子就是,科举考试的“三鼎甲”(状元、榜眼、探花)数量,大幅度领先于全国其他地区。

记者:人口南迁不仅仅次数多,也不仅仅是人数多,关键在于许多移民恰恰是北方的精英。

葛剑雄:我们要了解到,在现代传播手段产生之前,文化只能通过人来传播。电话电报发明之后,才可以不通过人传递远距离信息。现在更加了,互联网已经普及,我们可以同时看一场球赛,一部电影在全球同时首映完全不是问题。以前,比如说在上海租界里,这里的

时尚和巴黎比往往落后一个月,这一个月就是船开过来需要花费的时间,需要船上的人把时尚信息带过来。

大量来自北方的高素质移民,他们的文化传播能力非常强。从春秋战国时期开始,他们带来了文字、礼制、诸子百家的思想等,这些构成了江南文化的核心,包括学术思想、价值观念、意识形态、宗教信仰等。总之,江南文化是中华文明的一部分,但是南方独特的自然与人文环境,又使其表现形式更加丰富多彩。

记者:这种变化也渗透到了江南的日常生活中吧。

葛剑雄:不仅仅是文学艺术,包括一些具体的政治经济制度,到达江南之后都会产生一些变化。例如,唐朝不允许随意经商,南宋就可以沿街摆摊开店、摆摊。

特别要提一下江南城镇的繁荣。在北方,商业通常只能集中在府城和首都,至少得是县城。江南呢?由于水路交通非常方便,人口密集,很容易形成繁盛的商业。我的家乡南浔,就是这样,它只是一个镇,但却是运河边的商业重镇。

这种新型的工商业市镇,将分散的、小规模的手工业生产转变为现代工业化的集约型生产。世界上的新产业、新产品、新服务往往首先被引入上海和江南,实验成功后再推广到各地。上海和江南的工商业、服务业在全国的份额达到空前高度。

记者:这让我们联想到海派文化。近代以来,上海的地位越来越重要,它在江南文化的发展中扮演了什么角色?

葛剑雄:上海是江南文化在近代的“放大器”。上海的人口主要来自江南,尤其是苏南和浙北,比如宁波人、湖州

人、苏州人、嘉兴人,他们带来了江南的商业传统和文化习惯。同时,租界的环境又使得江南文化中的契约精神与当时西方的法治观念相结合,使“重然诺、守信誉”的商业伦理传统法制化。

近代江南的精英也多依托上海成就事业,比如南浔的张静江,原来是当地的丝商巨贾,后来跑到上海,创办了中国第一家证券交易所,还深度参与了辛亥革命。许多大作家,像鲁迅、茅盾,都居住在上海。上海也是中西文化及革命思想的传播中枢,许多知识分子通过留学接触到马克思主义,归国后以上海为阵地。陈望道翻译的《共产党宣言》就是在上海印刷出版的。

可以说,没有江南的文化土壤,上海不会成为近代中国的文化中心;而没有上海的开放与融合,江南文化的影响力也不会扩展到全国。

## 时空变迁下,江南更多姿

记者:把目光转到现在,在您看来,我们的地域文化,例如江南文化,它的鲜明度是在降低还是提高?

葛剑雄:全世界普遍存在这种情况,经济文化越发达,地域文化的保持就越困难。现在,人口如此迅速地流动,如果一种新的时尚特别吸引人,很快会成为普遍的文化风潮。

特别是一些人文方面的风潮,更容易被模仿。最近江苏的“苏超”很火,如果其他地区要模仿,还是挺容易的,实际上,“苏超”可能也是模仿了贵州的“村BA”。

反而是有一些和自然地理环境相关的,不容易被模仿,比如钱江潮文化,那这个其他地方就没法模仿。哈尔滨的冰雪文化,也很难模仿,不是不能,但成本会非常高。

记者:那么,江南文化的建设,您觉得应该从哪里着手呢?

葛剑雄:我们讨论的江南文化,是一个时间跨度很大的文化。不同时期的江南文化其实有很大差别,比如,唐朝、宋朝和当代的江南文化就各有特色。白居易说,“山寺月中寻桂子,郡亭枕上看潮头。”今天我们在那个位置的枕上估计就看不见钱塘江了。

文化建设必须明确时空坐标——我们讨论的究竟是六朝的江南,还是宋明的江南,抑或当代长三角的江南?这个基本概念不厘清,所有讨论都会失焦。

记者:您认为当代人理解的“江南”与历史真实存在偏差吗?

葛剑雄:确实很容易产生时空错位的认知偏差。这种偏差源于两个混淆,一是将文学想象的江南等同于历史真实,二是忽视环境的根本性改变。

南京复建报恩寺塔,当时的报恩寺塔据说是地球上最高的建筑。但现在周围高楼林立,你再精准地复建,也恢复不了它当时的那种气派。所以我们要加强对非物质文化遗产的保护和研究。

记者:您对未来的江南文化研究有什么建议?

葛剑雄:各个学科都大有用武之地。比如,语言学的研究,古越语的词汇里可能隐藏着未被中原化的本土文化痕迹。考古学需要继续寻找早期江南文明的遗存,尤其是民间习俗、生产方式的延续性证据。又比如,结合气候史、遗传学、语言学、移民史等跨学科方法,我们可以更精确地分析文化变迁的节点。南宋时期的大规模移民如何重塑了江南的社会结构?明清时期的市镇经济如何影响了文化传播?这些问题都需要更深入的量化研究。

记者:那我们怎么来描述当下的江南文化呢?

葛剑雄:我们今天讨论的“江南文化”,其实包含了两个部分:一是历史上积累的文化遗产,比如苏州园林、杭州西湖;二是当代的创新,比如杭州的数字经济、上海的金融文化。对于前者,我们要保护其独特性,尤其是依托自然环境的元素,比如水乡风貌、传统手工艺。对于后者,则要在现代化进程中寻找新的表达方式。真正的文化传承,应该是核心价值观不变,但表现形式能不断适应时代的变化。

## 新艺评

## “图穷匕见”的另一面

夏烈

麦秸的诗语已经成熟,像麦秸这个词一样,小麦成熟脱粒,麦秸是关于植物生长的纪念和怀想。我读诗人麦秸的诗集《来去之间》,看到他经年阅历于绍兴、杭州这样的城市细节,在历史文化和当代生活之间歌咏

照。照片上,是一位留着那个年代时髦内扣短发的小姑娘,穿着毛领夹克衫,满面笑容。

当天夜里,陈向炜才思泉涌,很快创作了一首歌词——《母亲的老照片》:“桨声低语,浣纱捶衣,照片里的你带着盈盈的笑意。给你拍照的那个少年去了哪里……”

八方来客,各有滋味的故事,出现在陈向炜的笔下。空闲时刻,他常骑着电瓶车满大街跑去采风,去看最真实的人生。保安、清洁工、车间工人和售票大厅里偶然遇到的排着长队的民工兄弟,他与这些社会草根的命运,惺惺相惜、同喜同悲。

诗歌属于作者个体,也治愈和支撑着集体。

在陈向炜的小屋里,时常有慕名而来的“诗迷”。叶灵是“诗迷”里特别的一个,“我和麦秸老师从未谋面,却又仿佛认识很久。”

2009年的夏天午后,30多岁的叶灵蹲在一一家报亭门口,无声哭泣,手上攥着的报纸,刊登着陈向炜的那首成名作《我是一个没有地址的人》。她左脚有疾,为了治病和生计奔波,不得不放弃画画的梦想。而这首诗歌,激励着叶灵重拾画笔,在勇气与坚持里走出了困境。

这些年,陈向炜的名气大了,座谈、谈文征等邀约不断。他怕自己会飘,每年坚持抽出几个月回老家,闭关创作。他记录家乡的古村老宅,挖掘整理那些渐行渐远的事物;他在庞大的朋友圈里为乡亲们的柿饼、苹果大声吆喝,去年就卖出了1000多斤……

真实的文字自有力量,用诗歌为自己补梦的人,也在缝补别人的明天。



扫一扫 看视频

从此有了羁绊之外  
一条河流就这样拦住了我的脚步  
打量我,这前世的影子呀  
在此捕鱼摆渡,或者打捞遗落的往事  
——节选自《我的不系之舟》

## 麦秸:给我一个地址



绍兴八字桥历史文化街区

本报记者 王啸天 摄

陈向炜修改诗稿。

人习文写字。

漂泊多个城市的陈向炜,在绍兴落了脚,干起了保安。深夜里巡逻完最后一圈,陈向炜就会窝在保安室的单人床边写诗。废弃的通知单、拆下来的包装盒,被一行行诗句填满,又被口袋里的体温熨得发烫。

黑夜是诗人的眼睛。别人昏昏欲睡,陈向炜的脑细胞却格外活跃,平均两天就完成一首诗歌。

但陈向炜的爱情,生病了。和他一起打拼多年的妻子,认为他不懂生活。这场婚姻,在漂泊四散的诗稿里,终结了。

自己的坚持,是不是有意义?陈向炜也曾陷入过这种怀疑,但他爱诗歌已经爱到骨髓里,只能不停地写呀写。后来,朋友送了台二手电脑,他摸索着学会打字、上网、开博客,并向报刊杂志投稿。

博客名就叫“浮萍的麦秸”,“麦秸”自此成了陈向炜的代名词。“在我们家乡,世世代代靠麦子生活。”陈向炜说,麦秸是小麦打碾后留下的秸秆,随处可见又生命力顽强,此外还可以制浆造纸,供

绍兴八字桥,成了陈向炜的新地址。八字桥畔的白墙黛瓦,门槛内放着

的老式收音机,煤炉里的青烟在上空盘旋。

他在桥边租房开了家店,又在河边撑了把遮阳伞,放了桌椅,摆了套茶具。不为挣多少钱,就为和天南海北的游客聊聊天,那是他灵感的源泉之一。

2023年5月,有位外国女生捧着一张照片站在八字桥边,驻足许久。见到她的那一刻,陈向炜就觉得她应该有故事。

女生的母亲是中国人。1983年冬日,她母亲来到八字桥,拍摄了一张纪念

## 搬自己,也搬明天

2002年夏,广东东莞的一间五金厂宿舍里,下工后的30多名工人扑在牌桌上,叫牌声和叮当响的硬币声,搅成一锅沸腾的粥。

除了陈向炜。

他缩在下铺床的一道阴影里,膝盖托着本书,像是躲进了另一个世界。“看个书就是文化人?”工友的哄笑声瞬间炸开,陈向炜继续阅读。

这是24岁的陈向炜,也是他外出打工的第6个年头。陈向炜出生在陕西省富平县的一个小乡村。他打小就爱看书,但上初中后由于贪玩,从排名前五一下子跌落至倒数几名,学业就此中断。

他从19岁开始辗转北京、广东等地打工,搬砖、背沙子、卖早点……什么活都干。